
 

 

 

 

Raport z badania ankietowego -
podsumowanie 

 



Miasto Tomaszów Lubelski zwróciło się do mieszkańców i sympatyków Miasta Tomaszów 

oraz jego obszaru funkcjonalnego z prośbą o wypełnianie ankiety (w wersji on-line oraz w 

wersji papierowej) mającej na celu zbadanie opinii społecznej na potrzeby przygotowania 

wstępnej propozycji projektu Polsko-Szwajcarskiego Programu Rozwoju dla Miasta 

Tomaszów Lubelski.  

Polsko-Szwajcarski Program Rozwoju Miast jest finansowany z mechanizmu Drugiej Edycji 

Szwajcarskiej Pomocy Finansowej dla wybranych Państw Członkowskich Unii Europejskiej w 

celu zmniejszenia różnic społeczno - gospodarczych w obrębie Unii Europejskiej. Jest to 

istotne źródło finansowania działań rozwojowych w średnich miastach.  

Metryka: 

Terminy: Ankiety były dostępne od 10 października 2024 (elektroniczna od 29 

października 2024r) do 15 listopada 2024 

Zasady 

wypełniania: 

Pytania zamknięte - wybór oceny na skali oraz pytania otwarte 

dotyczące atutów, słabości i czynników które wywołałby największą 

oczekiwaną  zmianę. 

Forma: Badanie ankietowe on-line (CAWI), w instytucjach publicznych 

podległych miastu były dostępne również wersje papierowe ankiety 

(PAPI) (dla osób wykluczonych cyfrowo) 

Przygotowujący 

ankietę: 

Warsztat Innowacji Społecznej Tomasz Lipiński 

Uczestnicy: Mieszkańcy oraz sympatycy Miasta Tomaszów Lubelski 

Odpowiedzi: 41 odpowiedzi 

 

Cel ankiety: 

Określenie głównych kierunków interwencji, prowadzących do rozwoju miasta, pożądanych 

inwestycji, zbadanie otoczenia projektu, postrzegania miasta przez Mieszkańców przez 

pryzmat potencjałów, szans i zagrożeń. 

Badanie miało charakter ogólny, jego wyniki będą służyły, jako materiał wyjściowy do 

kolejnych etapów badań, na podstawie, których, ostatecznie zostanie przygotowana i 

złożona aplikacja wstępnej propozycji projektu. 

Badanie przeprowadzono w oparciu o ankietę stanowiąca załącznik nr 1 do niniejszego 

opracowania. 



Należy zwrócić uwagę, że podczas badania w ankietach uczestniczyło 41 osób. Jest to bardzo 

niewielka skala, wpływająca również na reprezentatywność badania. 

Osobami biorącymi udział w badaniu były w większości kobiety (prawie 71%). Ze względu na wiek 

dominowały osoby starsze (powyżej 65 roku życia) ponad 50 % wszystkich badanych, dodatkowo nie 

odnotowano żadnych uczestników w wieku poniżej 25 lat. Badani byli mieszkańcami Miasta 

Tomaszów Lubelski. W większości posiadali wykształcenie wyższe ponad 50% badanych, następną 

grupą były osoby z wykształceniem średnim (ponad 39%). 

Mimo niskiej frekwencji analizy zagadnień dokonano na podstawie przedłożonych wypowiedzi.  

W stosunku do kolejnych działań zaleca się w przyszłości rozszerzenie działań partycypacyjnych; 

zbadanie powodów niskiej frekwencji w badaniu a także przeprowadzenie dodatkowych działań, 

mających na celu dookreślenie badanych tematów i dotarcie do większej liczby osób, w tym  

w szczególności tych, niebiorących standardowo udziału w badaniach. 

Bloki główne ankiety: Bezpieczeństwo, Środowisko i Sfera Społeczna i Gospodarcza, zostały wybrane 

podczas warsztatów strategicznych (wrzesień 2025 r.) oraz w oparciu o treści wypracowane podczas 

warsztatów ze ZMP w ramach działań wsparcia miast (maj-wrzesień 2025 r.). 

 

W kategorii BEZPIECZEŃSTWO analizowano następujące zagadnienia:  

Drogi- najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: dobre 

Oświetlenie miasta- najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: dobre 

Chodniki- najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: średnie 

Bezpieczeństwo pieszych w ruchu drogowym- najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: 

dobre 

Oznaczenia przejść dla pieszych - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: dobre 

Ścieżki rowerowe- najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: dobre 

Określenie transportu publicznego - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: nie mam 

zdania na równi ze złe 

Monitoring wizyjny na terenie miasta (zabezpieczenie w kamery) - najczęściej wskazywaną 

odpowiedzią była ocena: dobre 

Wyposażenie służb prewencyjnych - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: nie mam 

zdania 

Wrażenie - czy Tomaszów jest miastem, w którym czuję się bezpiecznie? - najczęściej wskazywaną 

odpowiedzią była ocena: 4/5 

Cała kategoria według badanych została oceniona dość wysoko, co wskazuje, że może być to silna 

strona miasta. Jedynie w 2 zagadnieniach badani nie mieli zdania bądź było ono zdecydowanie 

negatywne -1. Określenie transportu publicznego (który w mieście Tomaszów nie funkcjonuje, są 

prywatni przewoźnicy i ogólnopolskie linie przewozowe) drugą kategorią gdzie badani nie mieli 

zdania było Wyposażenie służb prewencyjnych, do których badani mogą nie mieć dostępu.  

W pytaniach otwartych dotyczących atutów i mocnych stron badani wskazywali najczęściej 

monitoring miasta, szybką reakcję służb oraz dobre oświetlenie. Jako przestrzenie warte podjęcia 

interwencji (słabe strony) wskazywali najczęściej dalsze uzupełnianie infrastruktury rowerowej 

(ścieżki rowerowe) oraz wzmocnienie służb mundurowych (policji - w zakresie zwiększenia np. liczby 

patroli), a także rozwiązania problemów parkowania (np. zwiększenia miejsc parkingowych). Jako 

zalecenia mogące poprawić sytuację w mieście (prowadzić do rozwoju w danym obszarze) 

wskazywano niwelowanie słabości przytoczonych ww. tzn. budowanie nowych ścieżek rowerowych 



oraz wzmocnienie służb, a także infrastrukturę bezpieczeństwa pieszych w ruchu drogowym - 

chodniki, przejścia, spowalniacze, sygnalizacje czy oświetlenie. 

 

W kategorii ŚRODOWISKO analizowano następujące zagadnienia: 

Infrastruktura wodociągowa - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: dobra 

Infrastruktura kanalizacyjna - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: dobra 

Obsługa odpadów - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: dobra 

Dostępność odnawialnych źródeł energii - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: nie mam 

zdania 

Zieleń miejsca i jej zabezpieczenie (liczba parków, skwerów, zieleńców) - najczęściej wskazywaną 

odpowiedzią była ocena: średnia 

Moja ocena walorów krajobrazowych - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: bardzo 

dobra 

Moja ocena ochrony przyrody w mieście - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: średnia 

Cała kategoria według badanych została oceniona dość wysoko, co wskazuje, że może być to kolejna 

silna strona miasta. Jako niewystarczające (średnie) badani wskazywani Zieleń miejsca i jej 

zabezpieczenie (liczba parków, skwerów, zieleńców) oraz Moja ocena ochrony przyrody w mieście. 

Jedynie w 1 zagadnieniach badani nie mieli zdania była to Dostępność odnawialnych źródeł energii. 

 

W pytaniach otwartych dotyczących atutów i mocnych stron badani wskazywali najczęściej zieleń, 

park miejski, zalesienie i położenie miasta. Jako przestrzenie warte podjęcia interwencji (słabe strony) 

wskazywali najczęściej zagospodarowanie odpadów i oczyszczanie miasta (np. większa liczba 

śmietników), podobnie jak w kategorii poprzedniej wskazywano na konieczność uzupełnienia 

infrastruktury rowerowej. Dodatkowo zwracano uwagę na zagrożenie degradacji przyrody, a w 

związku z tym i konieczność zagospodarowania terenów zielonych i ochronę przed wycinkami. 

Potrzebne interwencje najczęściej mieściły się w obszarze zagospodarowania terenów zielonych oraz 

pożądanych (wymuszonych) działań związanych z posiadaniem psów.  

W kategorii SFERA SPOŁECZNA i GOSPODARCZA analizowano następujące zagadnienia: 

Sytuacja na rynku pracy - zatrudnienie - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: zła 

Sytuacja przedsiębiorców - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: nie mam zdania 

Dostępność środków na zakładanie działalności gospodarczej - najczęściej wskazywaną odpowiedzią 

była ocena: nie mam zdania 

Dostępność terenów inwestycyjnych - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: nie mam 

zdania 

Jakość kształcenia ogólnego - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: dobra 

Jakość kształcenia zawodowego - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: dobra 

Infrastruktura edukacyjna - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: dobra 

Infrastruktura sportu i rekreacji - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: dobra 

Infrastruktura przedszkolna - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: dobra 

Jakość usług pomocy społecznej - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: dobra 

Infrastruktura pomocy społecznej - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: dobra 

Jakość usług opieki zdrowotnej - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: zła 

Infrastruktura opieki zdrowotnej - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: średnia 

Jakość usług instytucji kultury - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: dobra 

Infrastruktura kultury - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: dobra 



Zabezpieczenie potrzeb migrantów - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: nie mam 

zdania 

Funkcjonowanie administracji publicznej w Mieście - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była 

ocena: dobra 

Aktywność środowisk lokalnych - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: dobra 

Moja ocena sfery społecznej - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: dobra 

Moja ocena sfery gospodarczej - najczęściej wskazywaną odpowiedzią była ocena: średnia 

Badani mieszkańcy dość dobrze oceniają usługi realizowane przez jednostki publiczne będące pod 

nadzorem Urzędu Miasta Tomaszów. Negatywnie ocenione zostały rynek pracy - zatrudnienie oraz 

Jakość usług opieki zdrowotnej. Badani mieszkańcy najczęściej nie określali swojego zdania 

dotyczącego Sytuacji przedsiębiorców, Dostępności środków na zakładanie działalności gospodarczej 

i Dostępności terenów inwestycyjnych, które to kategorie zdawałyby się mieć bezpośredni związek z 

sytuacją na runku pracy. W związku, z czym badanie należy rozszerzyć o zbadanie ww. obszarów oraz 

rynku pracy, by zyskać bardziej zbliżony do prawdziwego obraz badanego zagadnienia. 

W pytaniach otwartych dotyczących atutów i mocnych stron sfery społecznej badani wskazywali 

najczęściej działalność kulturowa, aktywność społeczna, działalność sportowo-rekreacyjna. Jako 

przestrzenie warte podjęcia interwencji (słabe strony) wskazywali najczęściej niewystarczającą liczbę 

miejsc aktywności społecznej (z koniecznością zwiększenia liczby sal dostępnych dla organizacji 

społecznych) a także komunikację. Potrzebne interwencje najczęściej mieściły się w obszarze 

udostępnienia przestrzeni na działalność społeczną.  

 

W pytaniach otwartych dotyczących atutów i mocnych stron sfery społecznej badani wskazywali 

strefę ekonomiczną, rozwijające się zakłady pracy, wykazywali przedsiębiorstwa z nazwy. Jako słabe 

strony badani wskazywali najczęściej na niewystarczającą liczbę miejsc pracy dla młodych, brak 

inwestycji - zakładów pracy, a także komunikację. Nowe zakłady pracy, nowe miejsca pracy 

interwencje były najczęściej wskazywane jako najbardziej potrzebne inwestycje w ww. obszarze. 

 

Podsumowanie: 

Ze względu na niską reprezentatywność ankiety zaleca się by jej wyniki pogłębić i poddać 

dalszej weryfikacji. W pytaniach zamkniętych odnotowano 41 odpowiedzi w pytaniach otwartych 

wypowiedzi było prawie o połowę mniej. Wnioski ogólne (wymagające rozszerzenia) wyciągnięto na 

podstawie udzielonych odpowiedzi. i tak zaleca się: 

- Wzmacniać przestrzenie, które mieszkańcy postrzegają, jako mocne strony/atuty - traktując je, jako 

potencjały i źródła przyszłego rozwoju. Wykorzystać poczucie bezpieczeństwa, dobry stan środowiska 

naturalnego, zadowolenie z działań instytucji kultury i sportu oraz otoczenie przyrodą do stworzenia 

przestrzeni generującej zadowolenie mieszkańców (poprawa jakości życia, wzrost zadowolenia, 

wzrost zaufania), a także tworzące usługi, przynoszącej dochód mieszkańcom, 

- Zabezpieczyć wskazane potencjały, aby utrzymały pozytywną oceną społeczną i nadal przynosiły 

korzyści miastu (utrzymanie czystości, poprawa gospodarki odpadami, więcej koszy na śmieci i 

skuteczniejsza kontrola sprzątania chodników, wzmocnienie służb, organizacja przestrzeni na 

aktywność) 

- Skoncentrować działania strategiczne na obszarach wskazanych, jako słabe strony (rozbudowa 

ścieżek rowerowych, rozwiązanie trudności z parkowaniem, podejmowania działań na rynku pracy - 

podniesienie jakości pracy, kwalifikacji mieszkańców, budowanie stabilnego rynku pracy), 



-Wzmacniać proces partycypacji społecznej ze względu na niskie zainteresowanie mieszkańców 

udziałem w ankiecie. 

- Stworzyć przestrzeń i narzędzia do partycypacji dla mniej aktywnych grup mieszkańców, wzmocnić 

proces. 

Mając na uwadze, to, iż część działań strategicznych już jest procedowana/realizowana, należy 

dokonać wyboru zadań, które będą mogły być ujęte w projekcie. 



Załącznik nr 1  

Wzór KWESTIONARIUSZA ANKIETY  

mającej na celu zbadanie opinii społecznej na potrzeby przygotowania wstępnej propozycji 

projektu Polsko-Szwajcarskiego Programu Rozwoju dla Miasta Tomaszów Lubelski 

 

I. KLUCZOWE OBSZARY - prosimy o zaznaczenie 1 odpowiedzi w każdym wierszu oraz o 

odpowiedzi pisemne na pytania zadane pod tabelami. 

Obszar / ocena 
Bardzo 
dobre 

Dobre Średnie 
Nie mam 

zdania 
Złe 

Bardzo 
Złe 

BEZPIECZEŃSTWO 

Drogi       

Oświetlenie miasta       

Chodniki       

Bezpieczeństwo pieszych  
w ruchu drogowym 

      

Oznaczenia przejść dla 
pieszych  

      

Ścieżki rowerowe       

Określenie transportu 
publicznego 

      

Monitoring wizyjny na 
terenie miasta 
(zabezpieczenie w kamery)  

      

Wyposażenie służb 
prewencyjnych  

      

Wrażenie - czy Tomaszów 
jest miastem, w którym czuję 
się bezpiecznie? 

      

 

SFERA BEZPIECZEŃSTWA 

Jaki jest największy atut miasta w 
sferze bezpieczeństwa? 

… 

Jaka jest największa słabość miasta 
w sferze bezpieczeństwa? 

… 

Jaka zmiana wywołałaby największy 
rozwój w sferze bezpieczeństwa? 

… 

 

Obszar / ocena 
Bardzo 
dobra 

Dobra Średnia Nie mam zdania Zła 
Bardzo 

zła 

ŚRODOWISKO 

Infrastruktura wodociągowa       

Infrastruktura kanalizacyjna       

Obsługa odpadów        

Dostępność odnawialnych 
źródeł energii 

      

Zieleń miejsca i jej 
zabezpieczenie (liczba 
parków, skwerów, zieleńców) 

      

Moja ocena walorów 
krajobrazowych 

      



Moja ocena ochrony przyrody 
w mieście 

      

 

ŚRODOWISKO 

Jaki jest największy atut miasta w 
sferze środowiska? 

… 

Jaka jest największa słabość miasta 
w sferze środowiska? 

… 

Jaka zmiana wywołałaby największy 
rozwój w sferze środowiska? 

… 

 

Obszar / ocena 
Bardzo 
dobra 

Dobra Średnia Nie mam zdania Zła 
Bardzo 

zła 

UWARUNKOWANIA SPOŁECZNE i GOSPODARCZE 

Sytuacja na rynku pracy - 
zatrudnienie 

      

Sytuacja przedsiębiorców       

Dostępność środków na 
zakładanie działalności 
gospodarczej 

      

Dostępność terenów 
inwestycyjnych 

      

Jakość kształcenia ogólnego       

Jakość kształcenia 
zawodowego 

      

Infrastruktura edukacyjna       

Infrastruktura sportu i 
rekreacji 

      

Infrastruktura przedszkolna       

Jakość usług pomocy 
społecznej 

      

Infrastruktura pomocy 
społecznej  

      

Jakość usług opieki 
zdrowotnej 

      

Infrastruktura opieki 
zdrowotnej 

      

Jakość usług instytucji 
kultury 

      

Infrastruktura kultury       

Zabezpieczenie potrzeb 
migrantów 

      

Funkcjonowanie 
administracji publicznej w 
Mieście 

      

Aktywność środowisk 
lokalnych 

      

Moja ocena sfery społecznej       

Moja ocena sfery 
gospodarczej 

      

 

 

 

 



UWARUNKOWANIA SPOŁECZNE 

Jaki jest największy atut miasta w 
sferze społecznej? 

… 

Jaka jest największa słabość miasta 
w sferze społecznej? 

… 

Jaka zmiana wywołałaby największy 
rozwój w sferze społecznej? 

… 

 

UWARUNKOWANIA GOSPODARCZE 

Jaki jest największy atut miasta w 
sferze gospodarczej? 

… 

Jaka jest największa słabość miasta 
w sferze gospodarczej? 

… 

Jaka zmiana wywołałaby największy 
rozwój w sferze gospodarczej? 

… 

 

INNE 

Wolne wnioski/postulaty/uwagi  
… 

 
 
 

I. METRYCZKA 
PŁEĆ:  ZAMIESZKANIE: 

 kobieta                                         
 mężczyzna 

 
 Miasto Tomaszów 

Lubelski 
  …....………………….…………………… 

(inna miejscowość) 

       

WIEK: 
   do 18       19-25 lat      26-35 lat      36-45 lat      46-55 lat       56-64 lat       powyżej 65 lat 

 

WYKSZTAŁCENIE: 
 podstawowe   gimnazjalne   zasadnicze zawodowe   średnie   wyższe 
 

 

Dziękujemy za Państwa zaangażowanie i poświęcony czas!!! 

 

 



Załącznik 2  

Zaproszenie do wypełnienia ankiety 

 

 

 



Załącznik nr 3  

Udzielone odpowiedzi 

 

 
 

 
 

 

 



 

 

 

 
 

 

 

 

 
 



Metryka 

 
 

 
 

 
 

 
 



Załącznik nr 4  

Odpowiedzi udzielone w pytaniach otwartych 

 

SFERA BEZPIECZEŃSTWA 

 

Atuty: 

29 odpowiedzi 

 

monitoring 

monitoring, oświetlenie 

brak 

Szybka reakcja służb po zgłoszeniach. 

Oświetlenie i wielkość miasta. 

spokój 

Miasto bardzo dobrze oświetlone 

średnie oświetlenie 

Chodniki przy każdej ulicy 

monitoring i oświetlenie 

Oświetlenie 

Dobre oznakowanie miejsc, monitoring uliczny, kontrole policji na ulicach 

dobre oświetlenie, dostateczna ilość przejść na jezdniach 

dobre drogi 

dobre oświetlenie 

monitoring, oświetlenie, ul. kontrole prewencyjne 

Monitoring i oświetlenie 

Systematyczne kontrole policji 

Monitoring 

Nie wiem 

monitoring, oświetlenie, kontrole prewencyjne 

monitoring, służby prewencyjne 

patrole policji 

brak imigrantów, monitoring 

dolna oświetlenie 

oświetlenie choć wciąż słabe przy przejściach dla pieszych 

monitoring miasta 

 

Jaka jest największa słabość miasta w sferze bezpieczeństwa? 

25 odpowiedzi 

brak dróg rowerowych 

brak 

brak ścieżek rowerowych, mała liczba patroli pieszych, piesi wchodzący na jezdnię 

Zbyt wiele słabo oświetlonych miejsc. 

Ścieżki rowerowe. 

pijaki na rondzie 



Brak bezpiecznych ścieżek rowerowych 

słaby monitoring 

brak parkingów bezpłatnych 

brak miejsc parkingowych bezpłatnych 

nie wiem 

nie wiem? nocne wyścigi samochodowe 

brak ścieżek rowerowych 

Mało patroli 

za mało obsługi policji 

Brak parkingów bezpłatnych (za mało) 

Nie wiem 

brak ścieżek rowerowych, mało kontroli 

nie ma 

okolice rynku i chuligani 

brak oświetlenia przejść dla pieszych 

osoby spożywające alkohol w centrum miasta 

za mała liczba patroli policyjnych 

mało patroli policji 

 

Jaka zmiana wywołałaby największy rozwój w sferze bezpieczeństwa? 

25 odpowiedzi 

więcej patroli 

brak 

większa liczba patroli policji, lepsze chodniki i ścieżki rowerowe, akcje edukacyjne dla różnychgrup 

społecznych co do bezpiecznego poruszania się 

Oświetlenie uliczne na wszystkich ulicach. Progi zwalniające przy szkołach, nie tylkopodstawowych 

(np. przy "budowlance"). 

Budowa ścieżek rowerowych i infrastruktury do korzystania z roweru, wrotek i biegania. 

więcej patroli policyjnch 

scieżki rowerowe 

Straż miejska 

zwiększony patrol na osiedlach 

zagospodarowanie strefy gospodarczej 

ścieżki rowerowe 

Ścieżki rowerowe 

patrole nocne przynajmniej raz na jakiś czas 

więcej patroli na ulicach 

zwiększenie patroli prewencyjnych, budowa ścieżek rowerowych 

Więcej patroli policjyjnej 

Brak ścieżek rowerowych 

Nie wiem 

więcej kontroli policyjnej 

więcej oświetlenia i policji 

więcej ścieżek rowerowych i chodników 

sygnalizacja świetlna lub ronda, powstanie ścieżek rowerowych 



skuteczne kontrole policyjne 

zwiększyć liczbę patroli 

 

SFERA ŚRODOWISKA 

 

Atuty: 

22 odpowiedzi 

 

nie wiem 

dużo zieleni 

położenie 

spory park 

Pięknie zagospodarowane: Park Miejski, las przy Nadleśnictwie oraz park przy PowiatowymCentrum 

Treningowym. 

Zieleń i położenie na obrzeżu lasu. 

Okoliczne lasy 

piękny park, stadion 

park miejski i stadion 

Nie wiem 

Zrewitalizowany park, ścieżki w lesie 

zieleń miasta , parki 

Park i stadion 

dbałość w sprzątaniu chodników w lecie 

C.A.S. 

w otoczeniu lasu, dużo zieleni 

odpowiedni park 

sport i rekreacja 

 

Jaka jest największa słabość miasta w sferze środowiska ? 

25 odpowiedzi 

 

nie wiem 

brak 

problem z małą liczbą śmietników miejskich, zanieczyszczenia chodników przez psy 

Kosmiczne ceny za gospodarowanie odpadami. 

brak zagospodrowania istotnych turystycznie terenów Siwej Doliny - ,,Utwowrznie parku" i 

brakzalewu / otwartej wody w okresie letnim/ 

brak odpowiedzi 

za mało zieleni, betonoza 

wycinka lasów 

brak komunikacji 

brak ścieżek rowerowych 

brak miejsc do jazdy rowerem 

ulice pełne odchodów zwierząt 

nie ma 



brak prewencji 

Śmieci na ulicy 

Brak ścieżek rowerowych 

w zimie nie są odśnieżane chodniki 

brak promocji 

spalanie śmieci w piecach 

brak patroli 

wycinka drzew 

śmieci na ulicach, za mało koszy 

 

Jaka zmiana wywołałaby największy rozwój w sferze środowiska ? 

27 odpowiedzi 

 

nie wiem 

brak 

obligatoryjne zachipowanie psów i wyższy podatek od psa - by pokryć koszty sprzątania ponich 

Powinno się uzależnić opłatę za odpady na podstawie zużycia wody, a nie deklarowanej 

ilościmieszkańców. 

Utworzenie parku na terenach leśnych Siwej Doliny oraz. zalewu na Sołokiji. 

więcej kwiatów 

więcej roslinności w centrum miasta 

zagospodarowanie siwej doliny 

Więcej zielonych parkow 

zwiększenie miejsc pracy 

miejsce spotkań towarzyskich grill, tańce 

miejsce spotkań przy grillu 

zalew w granicach gminy, tężnia 

mandaty za niesprzątanie po swoich pupilach 

wiecej zieleni 

większa promocja mediowa 

Całkowita zmiana 

Miejsce spotkań przy grilu, spotkań towarzyskich 

mało jest zieleni w centrum miasta 

większa promocja mediowa miasta 

wymiana źródeł ogrzewania 

komunikacji 

stworzenie skwerów i mini parków z dużą ilością zieleni 

nasadzenia drzew 

więcej zieleni 

 

SFERA SPOŁECZNA 

Atuty: 

22 odpowiedzi 

 

nie wiem 



nie mam zdania 

liczne inicjatywy oddolne - stowarzyszenia, kluby, koła 

Prężnie działające organizacje/stowarzyszenia/kluby sportowe, np. TUKS Roztocze, Roztocze(przy 

TDK, tańce). 

brak odpowiedzi 

Tomaszowski Dom kultury 

sport dla młodych 

Pomoc z MOPS 

czyste miasto, pomoc z MOPS, PCPR 

dobra dostępność MOPS-u dostępność świadczeń 

Centrum aktywizacji Seniorów 

Pomoc wszelka z MOPS, PCPR 

często są imprezy bezpłatne w Domu Kultury 

dużo imprez artystycznych 

Centrum Aktywizacji Seniora 

opieka społeczna 

Zakład pracy Roztocze 

baza sportowo rekreacyjna 

 

Jaka jest największa słabość miasta w sferze społecznej ? 

23 odpowiedzi 

 

nie mam zdania 

brak 

niewystarczająca koordynacja wszystkich inicjatyw, duża liczba inicjatyw odbywająca się w 

dnipowszednie w godzinach pracy - wykluczająca całą grupę mieszkańców w wiekuprodukcyjnym 

Zbyt mała ilość pomieszczeń dla działalności organizacji społecznych - dzieci (przedszkolaki)kończą 

zajęcia nawet po 20. 

brak odpowiedzi 

Brak miejsc w żłobkach, brak festiwali muzycznych, brak lekarzy pediatrów 

brak aktywności dla ludzi w srednim wieku 

brak komunikacji 

brak komunikacji miejskiej 

brak komunikacji miejskiej 

nie wiem 

nie mam zdania 

nie wiem 

Brak komunikacji miejskiej 

Wykluczenie komunikacyjne 

mało było imprez kulturalnych w parku w lesie 

Brak ścieżek rowerowych 

brak dziennego dnia opieki 

Brak zakładów pracy 

brak inwestorów i dużych zakładów pracy 

 



brak dziennego domu pobytu 

niewystarczająca pomoc dla seniorów 

 

Jaka zmiana wywołałaby największy rozwój w sferze społecznej ? 

19 odpowiedzi 

 

nie wiem 

nie mam zdania 

brak 

Budowa profesjonalnych sal, na których mogłyby odbywać się zajęcia taneczne, rolkowe, plastyczne, 

muzyczne itp. 

występy 

więcej miejsc w przedszkolach i żłobkach państwowych, lepszy dostęp do lekarzy 

organizowanie kursów tańca itp dla ludzi w wieku 40/50 lat 

miejsca pracy 

dostęp do specjalistów lekarzy 

lepszy dostęp do lekarzy specjalistów 

nie mam zdania 

NIE WIEM 

Większy dostęp do lekarzy specjalistów 

Więcej klubów seniora 

powołanie dziennego dnia opieki 

duża zmiana 

miejsca bezpłatnego parowania dla seniorów 

 

SFERA GOSPODARCZA 

Atuty: 

21 odpowiedzi 

 

nie mam zdania 

brak 

Obecność stref ekonomicznych. 

brak 

brak nowych inwestycji 

Duży dostęp do terenów przemysłowych, stosunkowo tanie tereny przemysłowe, 

Rozbudowa miasta 

Nowe drogi, klub seniora, obwodnica, stadion, park 

Firma "Raka" 

nie wiem 

zakłady pracy (2) rozwijające się 

Zakład Roztocze 

basen 

ocenia średnia 

Nowe drogi i obwodnice, park, LAS 

remonty, ulic, basen, stadion 



Przedsiębiorstwo "ROZTOCZE" 

strefa ekonomiczna 

nie ma czego 

 

Jaka jest największa słabość miasta w sferze gospodarczej ? 

22 odpowiedzi 

 

brak miejsc pracy 

brak 

brak jakichkolwiek działań zachęcajacych przedsiębirców do inwestycji w naszym mieście 

Mało zróżnicowany rynek pracy - młodzi ludzie nie widzą możliwości awansu i nie zostają wmieście. 

brak odpowiedzi 

brak miejsc pracy dla młodych 

brak nowych inwestycji 

Słaba siatka połączeń dróg tranzytowych 

brak pracy dla młodych i starszych 

brak miejsc pracy dla młodych 

mało zakładów pracy, duży odsetek ludzi w wieku emerytowanym 

nie wiem 

nie mam zdania 

Brak miejsc pracy dla młodych 

brak dworca autobusowego, nieaktualny rozkład BUS, brak inwestycji, która pozwoliłaby zatrudnić 

więcej ludzi w tym młodzieży  

więcej powinno być ławek w mieście 

brak zakładów pracy 

Za mało zakładów pracy 

brak przemysłu 

duża 

brak fabryk i dużych zakładów pracy 

brak pracy, upadek wielu zakł. pracy 

 

Jaka zmiana wywołałaby największy rozwój w sferze gospodarczej ? 

21 odpowiedzi 

 

brak 

zachęcenie przedsiębiorców do inwestycji 

Większa różnorodność branż, w których można znaleźć zatrudnienie. 

Budowa hostelu sportowego. 

brak odpowiedzi 

lepszy rynek pracy 

pomoc małym przedsiębiorcom. 

otwarcie nowych miejsc pracy rozbudowa zakładów pracy 

zagospodarowanie strefy w Kol. Łaszczówce 

przyciągnąć młodych aby zostali w mieście 

nie wiem 



więcej zakładów pracy 

nie mam zdania 

Utworzenie miejsc pracy dla młodych 

więcej miejsc pracy, zakładów pracy 

Powstanie zakładów pracy 

więcej zakładów 

nowy zakład pracy 

więcej zakładów, komunikacja miejska 

kolej 

obniżenie podatków, składek zdrow. 



Załącznik nr 5  

Propozycja przykładowych rekomendacji. 

 

1. ZWIĘKSZENIE POZIOMU PARTYCYPACJI MIESZKAŃCÓW  

Problem: Mała liczba uczestników, brak młodych, przewaga seniorów.  

Działania:  

• Nowa forma ankiety: Uproszczona wersja online + papierowa w szkołach, domach kultury, 

urzędach.  

• Zachęty: Nagrody za udział (np. losowanie upominków, vouchery).  

• Dotarcie do młodych: Współpraca ze szkołami, Młodzieżową Radą Miasta, social media.  

• Ambasadorzy badania: Zaangażowanie liderów lokalnych – sołtysów, aktywistów, nauczycieli.  

• Skrócone konsultacje lokalne: „5 pytań o Twoje miasto” – akcja w galeriach, bibliotekach, przy 

wydarzeniach.  

 

2. BEZPIECZEŃSTWO  

Problem: Braki w infrastrukturze rowerowej, niedobór patroli, problemy z parkowaniem, 

bezpieczeństwo w ruchu pieszych.  

Działania: • Partycypacyjny audyt ścieżek rowerowych: mapa braków + plan uzupełnień (nawet 

tymczasowych).  

• Budżet obywatelski na infrastrukturę rowerową.  

• Wzmocnienie służb interwencyjnych (monitoringu, patroli w porozumieniu z policją).  

• Program „Bezpieczne przejście” – nowe oznakowania, spowalniacze, oświetlenie.  

• Planowanie partycypacyjnej zmiany organizacji ruchu pozwalającej na lepszą/bardziej efektywną 

organizację stref parkowania. 

 

3. ŚRODOWISKO  

Problem: Zbyt mało zieleni urządzonej, brak edukacji, problem z psami i odpadami.  

Działania:  

• Partycypacyjna aranżacja przestrzeni (terenów zielonych, miejsc do wypoczynku)  – małe 

inwestycje.  

• Edukacja dotycząca odpadów oraz akcje zachęcające do utrzymania czystości (plakaty, media 

lokalne).  

• Wprowadzenie regulaminu dot. wyprowadzania psów.  

• Mapa miejsc istotnych dla mieszkańców (do ochrony – we współpracy z mieszkańcami.  



 

4. GOSPODARKA I RYNEK PRACY  

Problem: Zła ocena rynku pracy i brak wiedzy o funkcjonowaniu przedsiębiorczości na terenie miasta. 

Działania:  

• Rozpoznanie potrzeb inwestorów i analiza dostępnych terenów. 

• Szkolenia dla mieszkańców pozwalające na zdobycie kwalifikacji istotnych i aktualnych na rynku 

pracy 

• Kampania informacyjna o dotacjach i programach (ULG, ARP, PARP, fundusze UE).  

• Mentoring dla młodych przedsiębiorców – np. we współpracy z Izbą Gospodarczą.  

• Promowanie informacji – “Jak założyć firmę w Tomaszowie”. 

 

 

 


